

## 永康崑山里水患自主防災社區現地訪評

### 展現疫情下社區活力

經濟部水利署於 10 月 22 日率隊至永康區崑山里進行水患自主防災社區進行種子社區年度現地訪評。市府災害防救辦公室顏振標參事、水利局王雅禾參議、永康區陳勝楠區長、三民里陳和志里長也一同出席。



崑山里舊時稱「鯽魚潭」，因較鄰近區域地勢低窪，每逢大雨周邊各里的水均匯流至此而易造成淹水。尤其轄內南端的崑山科技大學一帶往年更是逢雨必淹，每每成為

大雨時各界注目焦點。李忠信里長有感於里內受淹水之苦，於 102 年籌組崑山里水患自主防災社區。崑山里在里長的領導下屢獲經濟部水利署肯定，105 到 107 年連獲三年獲得特優社區，108、109 更進一步榮獲種子社區的最高榮譽，也是目前臺南市唯一一個種子社區。

110 年雖然受到疫情影響，里內未辦理大型宣導活動，李忠信里長及志工仍透過發放疫苗施通知書的機會一併對里內長者進行防汛宣導工作，也針對崑山科技大學周邊外租宿舍房東進行宣導，請房東提醒租屋學生汛期間預留備用飲食物資。此外為避免群聚，今年包括志工會議、教育訓練都透過雲端視訊方式辦理，讓里內志工在符合防疫規定下仍能增進防救災知識。尤其在 9 月 4 日與三民里聯合辦理的防汛演練中更可透過視訊方式觀摩另一方面對災害時的處置作為，讓身處永康南北兩端的兩個里相互學習。里內志工也從一開始不太會使用視訊軟體到熟悉後可以教導其他親友以視訊方式跟家人聯繫。



除了里內防汛工作外，近幾年崑山里也積極輔導同在永康區的三民里水患自主防災社區運作。包括教育訓練、防汛演練均有派員一同參加分享救災實務及蒐集成果的經驗，三民里也在 109 年正式運作的第一年就獲得評鑑甲等的佳績。此外，崑山里與歸仁區大廟里因位於三爺溪上下游關係，除了與該里防汛工作經驗分享，二位里長在豪大雨期間也都會互相傳遞當地水情訊息，讓彼此預作整備，以達到區域聯防功效。今年起崑山里也協助相鄰的且同為易淹水地區的西灣里開始籌組水患自主防災社區團隊。李忠信里長自己也常獲邀至全國各地進行經驗分享社區防災經驗，成為名副其實的「種子」社區。

除了社區防汛工作外，李忠信里長也提到近年市府團隊在大灣、崑山地區進行多項重大水利工程包括西灣里滯洪池、永華路 273 巷排水箱涵、大灣排水護岸工程、大灣抽水站二期工程等。以及與農田水利署合作巡查水利溝排水狀況。往年逢雨必淹的崑山里近兩年汛期都沒有淹水狀況發生，讓里民鬆了口氣。里長自己也在電視新聞訪問中感謝市府水利團隊努力。



本次訪評中各位委員均對崑山里水患自主防災社區運作給予肯定，尤其透過資通訊科技進行視訊教育訓練和演練，以及輔導其他社區的部分更是崑山里運作的亮點。也希望未來崑山里除了與各里進行合作外可以針對企業參與防災部分更加精進。

陳勝楠區長表示永康區人口稠密、幅員廣闊，轄內災害潛勢種類繁多，包括風水災、震災、人為災害等，民力運用為重中之重。目前除了崑山里、三民里辦理水患自主防災社區外，還有復國里執行韌性

社區。也希望未來三里除了里內的基本防災工作外還可作為推廣社區  
防災的種子，讓「自助、共助、公助」精神落實到民間。

(永康區公所 李彥陞)